

我们的救助就是灾区的希望

——记天津市财政部门在四川地震发生后的3个24小时

■ 曲 明

汶川大地震，撼动着海河两岸人民的心。

灾情传来，天津市财政局第一时间作出反映。局党组三次召开扩大会议，传达中央政治局常委会议精神 and 市委书记张高丽对支援抗震救灾保障工作的指示，全力支援灾区人民抗震救灾。接到命令之后，市财政调拨救灾资金2500万元，财税干部捐助资金140万元，大家的共同心愿是：我们的救助就是灾区人民的希望。

第一个24小时：启动应急机制

5月13日早7时，天津市政府接到国家减灾委救灾物资调拨指令后，市财政局快速启动资金物资保障应急机制，局长杨福刚要求社会保障处和国库处，坚决执行市政府命令，务必当天中午12时前从国库调拨资金代垫中央救灾物资运费，抓紧划拨天津市援助抗震救灾资金，确保24小时赈灾物资起运。

灾情就是命令，时间就是生命。分管副局长陈庆和立即组织召开有财政、民政、卫生、消防、民航等部门参加的紧急会议，研究商定社会捐助、物资运输和抢险救援保障工作。社会保障处接令后全体出动，处长、副处长分别带领民政和卫生保障组赶到市民政局和卫生局，分配调度救助资金，协助组

建抗震救灾“天津医疗队”，抓紧购置救灾急需的急救药品、医疗器材、急救车辆等应急设备和物资。国库处急事急办，采取先拨付资金后结算的方法，紧急拨付救灾工作资金45万元购置物资，用于对人民群众捐赠救灾物资的消毒、包装和保障解放军官兵抢运物资的食宿费用等，保障抗震救援工作需要。13日这天，大家顾不上好好吃饭和休息，心中只有一个愿望：尽快把天津的援助送到灾区，争得一分时间，就争得一个生命。社会保障处的同志们一直工作到晚间11点，才想起给家里人通个电话。大家心里都想着：“灾区情况严重，埋在废墟下的人更让人惦记，现在灾区人民急需全国人民的帮助，希望天津抢险救援队伍和物资尽快到达灾区。”

经过15个小时紧张工作，天津市财政代垫中央救灾物资运费66万元资金提前全部到位，天津滨海国际机场和天津火车站迅速调配航线和运力，优先保证抗震救灾物资运输。18时10分，首批8600顶单帐篷和1.2万顶棉帐篷起航运往灾区。与此同时，天津市委、市政府首次捐助的500万元资金也及时汇往四川灾区。

第二个24小时：“武装”医疗救助队

5月14日早8时，按国家卫生部

的指令，由295名医务人员组成的赴川“天津医疗救助队”整装待发。“兵马未动，粮草先行”，忙碌一天的市财政局社保处的同志又紧急投入到“武装”医疗救援队的工作中来。

第一批赴川抗震救灾医疗队员在13日凌晨3点接到通知，他们中多数人是主动请缨。天津市人民医院脊柱外科的夏英鹏、天津医院少儿骨科的杨红军、肿瘤医院的刘洪敏……他们在12日晚值班时最先得知选派医护人员赴川的消息，来不及回家，有的连接洗衣物都没有带。一些年轻女队员接到通知后只是在孩子熟睡的小脸上亲吻一下就算是告别。市人民医院护士王海珍的丈夫当晚也在单位值班，她把孩子送到老人家里，就立即赶到医院准备各种手术用器械……

医务人员的爱心举动深深感动着财政人。“要为医疗救助队配备最好的器材，给灾区伤员带去最好的药品，让他们救活更多的生命！”从局领导到每一名财政干部都在向最好、最高、最快的标准努力。8时15分，市财政局会同民政部门动用市级救灾物资款15.6万元，调拨60顶帐篷供医疗队使用。9时15分，向市卫生局迅速调拨1150万元资金，在预算申请基础上增加150万元，通过定点政府采购方式，紧急采购150种几十吨急救药品制剂、45台



插管引流、呼吸机使用工作，还处理了96例骨科伤员。第一批医疗队队长华勇告诉记者，市财政局为“天津医疗队”配备的手术专用车和医疗器械，在实施颅脑外伤和脊柱外科野外手术中发挥了重要作用，让天津医生从死神中夺回了39条生命。救护队还把带来的医疗物资全部捐给广元市第一人民医院，解决了当地医疗物资极度缺乏的问题。

款的，有受托替出差在外同事捐款的，有第二次前来捐款的，还有替父母和孩子捐款的；他们中有干部，也有在局里做临时工的再就业大姐。人教处干部郭现军患肾上腺腺癌，在医院委托同事捐款400元后说：“灾区人民比我更难受，我们的帮助可以给他们带来希望。”国库支付中心干部张晓军与系统内四川籍同乡共向家乡捐款3500元，他说：“作为四川人更应该为家乡做点事，我们在外工作的老乡也是互相勉励，大家要更加团结起来，有全国人民的支持，家乡人民一定能够战胜灾害，重建家园。”在天津财税系统还有很多唐山籍干部踊跃捐款，他们说，我们的父母是唐山大地震的幸存者，当时全国人民帮助了我们，现在汶川地区遭受地震灾害，我们要尽微薄之力帮助灾区人民。83岁的离休老干部张德庆大爷把刚刚领到的2000元医药费捐出，他说，他曾经去过汶川，“那是一个非常宁静美好的地方，看到汶川成为灾区心里十分难受，真想替他们做点什么。”还有的干部亲属患严重疾病，有的干部家属下岗，有的离退休干部行动不便，但他们都心系灾区人民，踊跃捐款。赴香港培训的同志也打来电话委托捐助，这些充分表达了海儿儿女对四川灾区人民的深厚感情，体现了财税人强烈的社会责任感。

市财政局机关党委书记马强表示，我们要把援助作为当前财政工作重点，启动应急保障机制，及时调拨资金，优先保障医疗救助、消防救援抢险和急需物资供给需要，严格募集资金和物资装备管理，确保赈灾资金和物资安全使用。同时，立足本职岗位做好工作，维护社会的稳定，促进天津经济社会又好又快发展，以实际行动支援灾区抗震救灾。

(作者单位：天津市财政局)

责任编辑 王文涛

先进医疗护理和手术器材、5部急救车和一批设备物资。为保证采购医疗物资装车完整，采购中心工作人员亲自动手清点和搬运药品物资。他们当中大部分人虽然对唐山大地震记忆不清，或者没有经历过地震，但从媒体对汶川大地震的报道中感受到大自然的残酷，感觉到财政人肩上担子的沉重，使得他们搬起救灾物资来浑身是劲，因为他们明白：“这些物资可以挽救很多人的生命，这不仅是一份职责，更是全体中国人对同胞的感情！”

5月14日18时，四批天津医疗救助队随同几十吨的医疗设备和药品到达灾区的青川、广元交界处，他们立即在露天搭建了48个帐篷作为病房，5部野外急救车成了抢救生命的手术室，在最初的4个小时里，共诊治伤员150余人次，完成10例骨科手术、18例脑外科手术以及7例胸部创伤伤员的胸腔

第三个24小时：赈灾捐助140万元

地震灾区牵动着全市财税干部职工的心。15日一大早，市财政局、国税局、地税局和各区县财政部门的赈灾捐助资金就源源不断地汇集到一起，在国难大灾面前，彰显出中华民族“一方有难，八方支援”的空前凝聚力。当天，财税干部职工就为灾区捐款140万元。

5月14日下午，市财政局党组发出向四川地震灾区捐款的紧急通知后，全市财税部门各级党组织和党员干部职工迅速行动起来，积极开展为灾区献爱心捐款活动。各级领导干部带头捐助，数额都在600元以上，广大干部职工当仁不让，捐款都在300元以上。这天，设在市局党委办公室的捐助电话响个不停，办公室里挤满了奉献爱心的人。他们有代表基层前来捐